

H₉

(1)

nikl dorůstáci, potřeba další práce, ale je mi jasné,
že každý dojde - někdo má, někdo študně, ... atd.
svaďte se přáteli do světa své!

Práce je na celý
týden!
2. 11. - 6. 11.

... stále sčítání a odčítání lomových výrazů

87. ř. 86.

39/5

 $y \neq 0$
 $y \neq -2$

Proč, ne
stává se
2 VE VÝSLEDK
4

$$a) \frac{2}{y} + \frac{y}{y+2} = \frac{2 \cdot (y+2) + y^2}{y \cdot (y+2)} = \frac{2y + 4 + y^2}{y \cdot (y+2)}$$

chyba!
místo y^2 místo y
nerozepisane

$$b) \frac{y}{y-2} - \frac{2}{y} = \frac{y^2 - 2 \cdot (y-2)}{(y-2) \cdot y} = \frac{y^2 - 2y + 4}{(y-2) \cdot y}$$

 $y \neq 0$
 $y \neq 2$

$$c) \frac{1}{y+2} + \frac{y}{2 \cdot (2+y)} = \frac{(2+y)}{2 \cdot (y+2)} = \frac{1}{2} \quad y \neq -2$$

$$d) \frac{y+1}{4 \cdot (y-3)} - \frac{y+2}{5 \cdot (y-3)} = \frac{5 \cdot (y+1) - 4 \cdot (y+2)}{20 \cdot (y-3)} =$$

$$= \frac{5y + 5 - 4y - 8}{20 \cdot (y-3)} = \frac{(y-3)}{20 \cdot (y-3)} = \frac{1}{20} \quad y \neq 3$$

30/6

... očíkat pro $n = -1$ NEBUDEME

$$a) \frac{1+n}{n-1} + \frac{n-2}{-1+n} = \frac{1+n - (n-2)}{n-1} =$$

$$= \frac{1+n - n + 2}{n-1} = \frac{3}{n-1} \quad n \neq 1$$

(2)

$$b) \frac{k-5}{k-3} + \frac{k+5}{-3+k} = \frac{k-5-(k+5)}{k-3} = \frac{k-5-k-5}{k-3} =$$

"lomatah"

$$= -\frac{10}{k-3} \quad k \neq 3$$

$$c) \frac{1+k}{k-1} + \frac{k+3}{2 \cdot (-1+k)} = \frac{2 \cdot (1+k) - (k+3)}{2 \cdot (k-1)} =$$

"lomatah"

$$= \frac{2+2k-k-3}{2 \cdot (k-1)} = \frac{(k-1)}{2 \cdot (k-1)} = \frac{1}{2} \quad k \neq 1$$

$$d) \frac{2k-1}{2 \cdot (k-3)} + \frac{3k-2}{3 \cdot (-3+k)} = \frac{3 \cdot (2k-1) - 2 \cdot (3k-2)}{6 \cdot (k-3)} =$$

"lomatah"

$$= \frac{6k-3-6k+4}{6 \cdot (k-3)} = \frac{1}{6 \cdot (k-3)} \quad k \neq 3$$

40/7

$$a) \frac{n}{n+d} + \frac{d}{n+d} = \frac{n+d}{n+d} = \frac{1}{1} = 1 \quad n \neq -d$$

rebo $d \neq -n$
- stejna podminka

$$b) \frac{2d}{n-d} - \frac{2n}{n-d} = \frac{2d-2n}{n-d} = \frac{2 \cdot (d-n)}{-n+d} = -2 \quad d \neq n$$

"lomatah"

$$c) \frac{3d}{2n+d} + \frac{6n}{d+2n} = \frac{3d+6n}{d+2n} = \frac{3 \cdot (d+2n)}{d+2n} =$$

"lomatah"

$$= 3 \quad d \neq -2n$$

rebo $n \neq -\frac{d}{2}$
- stejna podminka

Mg

(3)

$$d) \frac{n^2 + \lambda^2}{n - \lambda} + \frac{2n\lambda}{-\lambda + n} = \frac{n^2 + \lambda^2 - 2n\lambda}{n - \lambda} = \frac{(n - \lambda)^2}{\cancel{n - \lambda}} = n - \lambda$$

$n \neq \lambda$

$$e) \frac{n^2}{\lambda \cdot (n - \lambda)} + \frac{\lambda}{-\lambda + n} = \frac{n^2 - \lambda^2}{\lambda \cdot (n - \lambda)} =$$

"lomček"

$$= \frac{(n + \lambda) \cdot \cancel{(n - \lambda)}}{\lambda \cdot \cancel{(n - \lambda)}} = \frac{n + \lambda}{\lambda}$$

$\lambda \neq 0$
 $n \neq \lambda$

$$f) \frac{n}{5 \cdot (2n - 5\lambda)} + \frac{\lambda}{2 \cdot (-5\lambda + 2n)} = \frac{2n - 5\lambda}{10 \cdot (2n - 5\lambda)} = \frac{1}{10}$$

"lomček"

$n \neq \frac{5\lambda}{2}$

40/8

$$a) \frac{a - 4}{a - 5} + \frac{a - 3}{10 - 2a} = \frac{a - 4}{a - 5} + \frac{a - 3}{2 \cdot (-5 + a)} = \frac{2 \cdot (a - 4) - (a - 3)}{2 \cdot (a - 5)} =$$

"lomček"

$$= \frac{2a - 8 - a + 3}{2 \cdot (a - 5)} = \frac{a - 5}{2 \cdot (a - 5)} = \frac{1}{2} \quad a \neq 5$$

$$b) \frac{3 - 2a}{3a - a^2} + \frac{a - 6}{3a - 9} = \frac{3 - 2a}{a \cdot (3 - a)} + \frac{a - 6}{3 \cdot (-a + 3)} =$$

"lomček"

$$= \frac{3 \cdot (3 - 2a) - a \cdot (a - 6)}{3 \cdot a \cdot (3 - a)} = \frac{9 - 6a - a^2 + 6a}{3a(3 - a)} =$$

$$= \frac{9 - a^2}{3a(3 - a)} = \frac{(3 - a) \cdot (3 + a)}{3a \cdot (3 - a)} = \frac{3 + a}{3a}$$

$a \neq 0$
 $a \neq 3$

už je to mák, už, ale je to pořád dokola 😊

(4)

$$\begin{aligned}
 c) \quad & \frac{5a-3}{ab-a^2} + \frac{5b-3}{ab-b^2} = \frac{5a-3}{a \cdot (b-a)} + \frac{5b-3}{b \cdot (-a+b)} = \\
 & \text{rythme} \quad \text{rythme} \quad \text{"koostäh"} \\
 & = \frac{b \cdot (5a-3) - a \cdot (5b-3)}{a \cdot b \cdot (b-a)} = \frac{5ab - 3b - 5ab + 3a}{a \cdot b \cdot (b-a)} = \\
 & = \frac{3a-3b}{a \cdot b \cdot (b-a)} = - \frac{3 \cdot (a-b)}{a \cdot b \cdot (-b+a)} = - \frac{3}{a \cdot b} \quad \begin{matrix} a \neq 0 \\ b \neq 0 \\ a \neq b \end{matrix} \\
 & \text{"koostäh" "produkte!"}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 d) \quad & \frac{3a-2}{2ab-a^2} + \frac{3b-1}{ab-2b^2} = \frac{3a-2}{a \cdot (2b-a)} + \frac{3b-1}{b \cdot (-a+2b)} = \\
 & \text{rythme} \quad \text{rythme} \quad \text{"koostäh"} \\
 & = \frac{b \cdot (3a-2) - a \cdot (3b-1)}{a \cdot b \cdot (2b-a)} = \frac{3ab - 2b - 3ab + a}{a \cdot b \cdot (2b-a)} = \\
 & = - \frac{a-2b}{a \cdot b \cdot (-2b+a)} = - \frac{1}{a \cdot b} \quad \begin{matrix} a \neq 0 \\ b \neq 0 \\ a \neq 2b \end{matrix} \\
 & \text{"koostäh" "produkte!"}
 \end{aligned}$$

40/9

$$\begin{aligned}
 a) \quad & \frac{1}{x-3} - \frac{3}{2x-6} + \frac{5}{3x-9} = \\
 & = \frac{1}{x-3} - \frac{3}{2 \cdot (x-3)} + \frac{5}{3 \cdot (x-3)} = \frac{6-9+10}{6 \cdot (x-3)} = \\
 & = \frac{7}{6 \cdot (x-3)} \quad x \neq 3 \quad x \neq 9 \\
 b) \quad & \frac{x}{x+2} - \frac{4x}{10+5x} + \frac{2x}{3x+6} = \frac{15x-12x+10x}{15 \cdot (x+2)} = \frac{13x}{15(x+2)} \\
 & \quad \quad \quad 5 \cdot (2+x) \quad 3 \cdot (x+2)
 \end{aligned}$$

5

$$c) \frac{1}{x} + \frac{1}{x-y} - \frac{y}{x^2 - xy} = \frac{x-y + x - y}{x \cdot (x-y)} = \frac{2x-2y}{x \cdot (x-y)}$$

$$= \frac{2 \cdot (x-y)}{x \cdot (x-y)} = \frac{2}{x} \quad \begin{matrix} x \neq 0 \\ x \neq y \end{matrix}$$

$$d) \frac{1}{x^2 - x} - \frac{1}{x-1} - \frac{1}{x} = \frac{1-x-(x-1)}{x \cdot (x-1)} =$$

$$= \frac{1-x-x+1}{x \cdot (x-1)} = \frac{2-2x}{x \cdot (x-1)} = -\frac{2 \cdot (1-x)}{x \cdot (-x+1)} = -\frac{2}{x} \quad \begin{matrix} x \neq 0 \\ x \neq 1 \end{matrix}$$

"loměnáček"

$$e) \frac{4}{x^2 - 4} + \frac{1}{x+2} + \frac{1}{x-2} = \frac{4 + x-2 + x+2}{(x+2) \cdot (x-2)} =$$

$$= \frac{4 + 2x}{(x+2) \cdot (x-2)} = \frac{2 \cdot (2+x)}{(x+2)(x-2)} = \frac{2}{x-2} \quad \begin{matrix} x \neq 2 \\ x \neq -2 \end{matrix}$$

$$f) \frac{1}{x-y} + \frac{1}{y+x} - \frac{2y}{x^2 - y^2} = \frac{x+y+x-y-2y}{(x-y) \cdot (x+y)} =$$

$$= \frac{2x-2y}{(x+y)(x-y)} = \frac{2 \cdot (x-y)}{(x+y) \cdot (x-y)} = \frac{2}{x+y} \quad \begin{matrix} x \neq y \\ x \neq -y \end{matrix}$$

40/10

$$a) \frac{n-3}{n^2 - n} + \frac{2}{-1+n} = \frac{n-3+2n}{n \cdot (n-1)} = \frac{3n-3}{n \cdot (n-1)} =$$

$$\frac{3 \cdot (n-1)}{n \cdot (n-1)} = \frac{3}{n} \quad \begin{matrix} n \neq 0 \\ n \neq 1 \end{matrix}$$

"loměnáček"

6

$$b) \frac{k}{k^2+k} + \frac{1}{k^2-k} = \frac{k \cdot (k-1) + k + 1}{k \cdot (k+1) \cdot (k-1)} =$$

$$= \frac{k^2 - k + k + 1}{k \cdot (k+1) \cdot (k-1)} = \frac{k^2 + 1}{k \cdot (k^2 - 1)} \quad \begin{matrix} k \neq 0 \\ k \neq 1 \\ k \neq -1 \end{matrix}$$

$$c) \frac{k}{k^2-1} - \frac{k}{(k-1)^2} = \frac{k \cdot (k-1) - k \cdot (k+1)}{(k-1)^2 \cdot (k+1)} = \frac{k^2 - k - k^2 - k}{(k-1)^2 \cdot (k+1)} =$$

$$= -\frac{2k}{(k-1)^2 \cdot (k+1)} \quad \begin{matrix} k \neq 1 \\ k \neq -1 \end{matrix}$$

ve jmenovateli - 2k
 $(k-1) \cdot (k^2-1)$
 je to same.

$$d) \frac{k^2+k}{k^2-1} + \frac{1}{-1+k} = \frac{k^2+k - (k+1)!}{(k+1) \cdot (k-1)} =$$

$$= \frac{k^2+k - k - 1}{(k+1) \cdot (k-1)} = \frac{k^2-1}{(k+1) \cdot (k-1)} = \frac{(k+1)(k-1)}{(k+1) \cdot (k-1)} = \frac{1}{1} = 1 \quad \begin{matrix} k \neq 1 \\ k \neq -1 \end{matrix}$$

"konstanta"

41/11

$$b) \frac{2}{p+4} + \frac{2}{-4+p} + \frac{p^2}{p^2-16} =$$

$$= \frac{2 \cdot (p-4) - 2 \cdot (p+4) + p^2}{(p+4) \cdot (p-4)} = \frac{2p - 8 - 2p - 8 + p^2}{(p+4) \cdot (p-4)} =$$

$$= \frac{p^2 - 16}{(p+4) \cdot (p-4)} = \frac{(p+4)(p-4)}{(p+4) \cdot (p-4)} = \frac{1}{1} = 1 \quad \begin{matrix} p \neq 4 \\ p \neq -4 \end{matrix}$$

"konstanta"